

# EL IDEAL

PATRIA Y REPÚBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 124

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
ARENAL, 11, principal.—MADRID

Jueves 3 Agosto 1893

## POR LA IDEA EN CALMA

Ya terminó el Gobierno su tarea, ó puede darse por terminada.  
No ha sido poca fortuna la suya poder dominar las tormentas y borrascas que amagaron tantas veces su existencia, y poder decir hoy: todo está arreglado á medida de nuestros deseos.  
Nosotros, sin embargo, no le envidiamos su suerte.

Poco importa que él pueda darse aire de satisfacción. La situación del país, que es á quien hay que mirar, revela lo contrario. El país está profundamente alarmado y descontento; vive receloso y desconfiado; más aún: vive prevenido y en manifiesta insurrección.

La tranquilidad y calma de que hoy se disfruta son ficticias y aparentes: en el fondo quedan muchos agravios que vengar, y muchos entuertos que deshacer.

La superficie es engañosa; y aunque nadie se da cuenta del secreto, todo el mundo presente á fecha, tal vez no lejána, señales de tempestad.

«Cuando estallo» dice *La Correspondencia Militar*—el Gobierno acudirá al Ejército para que sofocó la rebelión, exigiéndole que sacrifique su vida «en bien de la sociedad», frase ó moletillo cómodo para los que no exponen sino el miedo que todo peligro les produce.

A ese Ejército á quien se le trata mal, se le atropella en sus derechos y se le cierra el porvenir, se le obliga á batirse y conseguir el restablecer el orden para que los políticos continúen tranquilos disfrutando la posesión de sus lucrativos puestos.

Nunca, como ahora, se deben tener en cuenta las palabras del general Pando: «Si el Gobierno me mandase ametrallar al pueblo, lo pensaría antes de ejecutarlo».

El Ejército es de la Patria, y no mercenario á disposición de su Gobierno.

De modo que el Ejército está tan descontento como las demás clases sociales. Puede, en realidad, un Gobierno que vive así, divorciado del país en masa, darse tono y jactarse de su obra? Seguramente no.

El reposo en que hoy se vive es mentido y peligroso. El cancer que corroe el corazón de esta sociedad está haciendo destrozos, que asustarían, si saltasen á la vista; y el día en que, rompiendo la epidemia, se ponga de manifiesto en toda su desnudez, horrorizarán.

Entonces se verá lo que significaba esta calma, que al presente nos seduce.

## OTRO TRIUNFO

Un nuevo triunfo; una victoria más para las ideas revolucionarias y para los que por ellas venimos trabajando incansablemente toda la vida, hay que añadir hoy á las muchas obtenidas en distintas ocasiones que, como en la presente, se ha puesto de relieve la imposibilidad absoluta de luchar, con probabilidades de triunfo, dentro de las vías legales.

La aprobación de la proposición Requejo es la que nos ha dado esta victoria, la que nos ha proporcionado este nuevo triunfo, entregándonos un arma más de combate, no sólo por lo que en sí significa ca y representativa, sino más principalmente porque con ella se inicia una serie de reformas reaccionarias con que el Gobierno de Sagasta pretende menar los desastrosos efectos que para la política monárquica está produciendo la ley de sufragio universal.

Y no atrávenlose los propios autores de esa ley, que apenas puesta en práctica ya les asusta, atacarla directamente, se vale de medios rastos y hábiles para amornar las consecuencias que su aplicación produce.

Por eso nuestro triunfo resalta más todavía y tiene una trascendental importancia en las circunstancias actuales, en que parece tocamos ya el fin de esta situación insostenible; porque después de que esa proposición ha sido aprobada, y cuando tal vez otras análogas se preparan, la intervención de las minorías en las lides parlamentarias no puede pasar de donde el Gobierno quiere y á sus particulares intereses pueda contentar; ya puede con fundamento asegurarse que la misión de las minorías en el Congreso ha terminado, y hasta nos parece que por el camino emprendido marchamos otra vez á pasos agigantados hacia la antigua y absurda distinción de partidos legales é ilegales.

Y porque no se nos tache de apasionados en la defensa de nuestros principios y de nuestras convicciones, véase lo que dice nuestro querido colega *La Justicia* acerca del mismo asunto:

«La vergüenza se ha consumado con el impudor con que se realizan estas indignidades, que no pueden tener más que la sombra por cómplices y el temor á los agremios de orden público».

«Ha ocurrido el régimen de paz durante la restauración. Ya no caben discursos, ni enmiendas ni proposiciones».

«En adelante se aclararán situaciones: habrá que conquistar, por asalto, las fortalezas en que se encastillan unos cuantos emborronados de papel sellado, vilgo presantes, y unos cuantos yernos afortunados de ministros».

«La lucha legal, por causa de esto, ha resultado imposible».

«Al Gobierno le espera la consecuencia».

Con esto queda suficientemente demostrado que hasta los más decididos partidarios de la lucha legal desconfían de ella, la creen imposible, y se lanzan resacalemente por el camino de la revolución, único que puede conducirnos al logro de nuestras aspiraciones.

Ya es cosa decidida; después del insensato

reto lanzado por el Sr. Sagasta al pueblo republicano, la lucha entre éste y las vigentes instituciones se ha planteado de una manera definitiva en el terreno en que nosotros la hemos deseado siempre, convencidos, como estamos plenamente, de que el ruinoso edificio de la monarquía no puede derribarse con razonados discursos ni con elocuentes palabras. Esas cosas sólo se destruyen á tiros.  
Esperamos que el pueblo ha de recoger el guante que temerariamente le arroja quien, después de ser furibundo revolucionario, ha quedado hoy á la altura de un Narváez ó de un González Bravo, y que responderá como se merece á la miserable conducta de ese político de encrucijada que se apellida Sagasta.

## MINISTROS PARA HUNGRÍA

El Sr. Maura es ministro al agua. Ayer sufrió una derrota que equivale á su muerte.

Después de haber intentado sorprender al Congreso con el dictamen relativo á las reformas de Cuba, para cuyo dictamen sabemos que se recogieron las firmas de los individuos de la Comisión con cierto misterio, el ministro, en vista de la actitud resuelta de los diputados enemigos de su proyecto, tuvo que bajar la cabeza y fué retirado el dictamen.

El hecho podrá ser de gran trascendencia administrativa, toda vez que han quedado aprobados los presupuestos de Cuba, pero en política, la opinión, que es el supremo juez, se atiene menos á lo que resulta de autos que á la verdad sustancial de las cosas.

El Sr. Maura ha conseguido que se apruebe su presupuesto, como hubiera logrado la libertad un reo indultado, y su proyecto de reformas, que es el verbo sustancial de su gestión como ministro, queda aplazado *ad huc et illuc*; y esto, después de haberse dado lectura en el Congreso del dictamen de la Comisión.

He aquí por qué, á nuestro juicio, es el señor Maura un ministro muerto, ó por lo menos, así lo han sido en España, en los tiempos en que ha imperado la idea democrática y la opinión pública ha tenido la fuerza y eficacia que tuvo en el período revolucionario y que tiene en todos los países cultos gobernados por esta clase de sistemas.

Mas no es tan sólo el ministro de Ultramar el que se encuentra en iguales condiciones.

«Qué ha sido de aquellas energías del general López Domínguez, que después de tantos proyectos, ha venido á ser instrumento de la yencocracia y demás diputados del montón, capitulando y sufriendo así tremenda derrota?»

«Qué ha sido de esos proyectos del ministro de la Gobernación que, en previsión de las dificultades que tendrá para pasar su proyecto de administración local, se marcha á Panticosa, y deja encargado á un Requejo de la suerte de la media luna contra nuestros amigos de la minoría republicana».

«Qué ha sido, en fin, de Montero Ríos, obligado á ceder en todo y dimitiendo por un rasgo de pudor, ante las exigencias de sus propios correligionarios?»

Si esto no es un Ministerio muerto, poco le falta, y no nos cansaremos de repetirlo.

A lo sumo, podrían servir todos ellos para cualquier país donde se estilan gentes de esta calaña, y si así los gastan en Hungría, pues que allí se vayan.

¡Que aquí ya están de más!

## PIJERETAZOS

Por fin ha conseguido el Gobierno todos sus deseos.

Ayer fueron aprobados definitivamente los presupuestos de Cuba, y, aunque no definitivamente, también se aprobó la proposición Requejo.

El primero se consiguió echándose el ministro de Ultramar á los pies de los diputados antillanos.

Y lo segundo prevaleciendo de la ausencia de la minoría republicana.

En suma: una baja y una villanía. Cuyos factores dan por resultado una enorme dosis de desvergüenza política.

Con motivo de tan *fastos* sucesos, los periódicos fusionistas y conservadores vienen rebozando gozo por todos sus poros.

Alguno de ellos dice que el día de ayer debió ser señalado con *pedra blanca* en los fastos parlamentarios.

Por nosotros que se señale con todas las *pedras* que tengan por conveniente.

Y hasta que se apedreen con ellas.

Hablando de este triunfo, escribe *El Correo*: «Lo ocurrido ayer en el Congreso con motivo de la votación definitiva del presupuesto de ingresos de Cuba y de la proposición Requejo, ha sido una tormenta de verano».

Y por cierto que un rayo hirió á una mujer y á una niña.

Pero ayer los heridos fueron de otra índole. La dignidad política y la libertad.

Ejerciendo de rayos los chicos de la mayoría.

Otras ilustradas víctimas de la tormenta hay que lamentar.

Veanse cuáles son:  
«Las principales víctimas en este enredo, tan inopinadamente producido como fácilmente deshecho, resultarán ser los diputados que vienen jadeantes de camino, de distintas partes de la Península y del extranjero, para encontrarse con que al llegar á Madrid ya no hacen falta sus servicios».

Serán de oír sus increpaciones y quejidos. ¡Pobrecitos!

Ellos sacrificándose por el bien del país, jadeantes y con la lengua fuera por esos caminos de Quiroga Ballesteros.

Para tener que volverse con el rabo entre piernas.

Y el país sin agradecerles tantos sacrificios. ¡Ingtrato!

Y hablando de la proposición Requejo, dice *La Unión Católica*:

«Si el Gobierno quiere, nadie le impide que la reforma del reglamento quede definitivamente aprobada antes de la suspensión de sesiones; pero el Gobierno deja la aprobación definitiva, como amenaza contra los republicanos, si vuelven á las andadas, cuando las Cortes se vuelvan á reunir».

Requejo y Sagasta haciendo el coco. ¡Ay qué miedo!

Cortamos de *El Tiempo*:

«Siempre que denuncian á El IDEAL ó á El País, les llama valientes *El Liberal*».

Tiene tanta gracia el calificativo, que constituye por sí sólo una *pequeñez* graciosísima.

Y que no ha menester de comentario.

No vemos la gracia que pueda hacerle al colega el calificativo.

Porque en todo momento estamos dispuestos á probar su exactitud.

Más gracia tiene que *El Tiempo* se titule *liberal*.

Calificativo perfectamente incompatible con el de *conservador*.

Nuestros concejales pintados por sí mismos.

«Como todos los miércoles, ha intentado ayer celebrar sesión la Corporación municipal, no habiéndolo verificado por falta de número».

Así es cómo se trabaja en pro de los intereses del vecindario.

Se conoce que como el miércoles es el día del dios Mercurio, nuestros ediles lo hacen fiesta.

Porque la mayoría de ellos se dedican al comercio.

Compran y venden.

Leemos en un periódico de la mañana:

«Esta mañana salió para Pasajes el crucero *Conde de Venadito*, con objeto de hacer carbón».

Aprovechando esta circunstancia, la reina y la infanta doña Isabel hicieron viaje hasta dicho punto».

¡Hacer eso!

Aun cuando nuestras instituciones son capaces de hacer eso y mucho más.

Sobre todo, hacer dinero.

Y luego mandarlo de viaje.

Hacia Berlín.

De *La Iberia*:

«Un rumor tonto y falso de todo fundamento circuló anoche».

No conocíamos tal clase de rumores.

Pero cuando *La Iberia* lo dice, ella sabrá por qué.

Estará en el secreto.

Que le den al colega el privilegio de invención de los rumores tontos.

Desde el palacio de Cercoalmár á 2 de Agosto de 1893.

Apreciable director de EL IDEAL:

¡Qué tristes estamos todos! Es el verano que peor lo pasamos, y eso que hemos estrenado casa.

Pero yo no sé lo que ocurre, que, aparte los actos oficiales en que *ella* se presenta con la sonrisa en los labios y aquella caída de ojos tan interesante, todo es fúnebre en este palacio.

A las nueve, ó cosa así, se cierran las puertas, pero ¡jé! Igual que si se tratase de un castillo, y entonces acaba la bulla y el movimiento de todo el día para dar lugar á un silencio fúnebre, á una calma tétrica que pondría los pelos de punta al mismo *Fantasma*, mi compañero misterioso que alterna conmigo en esta tarea de revelar á usted lo que hasta aquí parecía sagrado é imposible de divulgar.

Como decía, de noche se nos echa encima la tristeza.

Los primeros en acostarse son el *chiquitín* y sus hermanitas.

Quieres que no, la institutriz le mete en la cama, y entonces se desarrolla la escena de siempre.

Como el médico es inflexible en sus prescripciones, y *ella* hace á ojos cerrados todo lo que él manda, el pobre chico se acostaba con un hambre horrosa.

¡Como que le tienen casi á dieta!

La institutriz austriaca se va y se desee hasta dejarle dormido; porque el *chiquitín* se revuelve furioso y tira las

sábanas, pidiendo chucherías que no ve nunca

Le advierto á usted que el niño ha sacado un geniecito muy diferente al de su abuelo, al cual era lógico que se pareciese según ley atávica.

¡Como no se parezca en otra cosa cuando se case!

En cambio, las niñas comen como leones, y se pasan el día tragando, sin prescindir de la copita de Rhin antes de acostarse, para que todo sea alemán.

*Ella*, mientras, habla por cortesía con alguna de sus camareras cuatro palabras, y en cuanto puede, ya está en su alcoba.

Anoche no tenía yo ganas de dormir, y en vez de retirarme como siempre á lo alto de una estantería, en cuya moldura tengo mis reales, ya que aquí no hay saleta ni cortina como aquella, me dió por seguirla, y sin encomendarme á nadie, mientras su doncella la desnudaba, me colé en la alcoba y tomé posesión de la gran bomba esmerilada que hay en el centro encendida toda la noche, porque *ella* no puede dormir sin luz. Estas bombas se mudan frecuentemente, según el color que se le antoja á ella. ¡Vaya un caprichito!

Excuso decir á usted que vi desnudarla; pero me parece un poco duro hablar á usted de esto.

Lo único que sé decirle es que los disgustos la tienen hecha una lástima.

Parece propiamente el látigo de un cochero.

En fin, que nos quedamos solos *ella* y yo, con la puerta cerrada, y obligado á pasar allí toda la noche; pero no tema usted.

Al poco rato de salir la doncella, saltó *ella* del lecho, se dirigió á la puerta, y echó un pestillo de seguridad.

¡Qué miedo hace!

El silencio en la alcoba era profundo; fuera, el ruido monótono de las olas del Cantábrico, que al romper en la playa, retumbaban constantemente.

¡Cree usted que volvió á acostarse?

¡Cal! Se sentó junto al velador, tal como estaba, y apoyada en la frente la mano, así estuvo ¡qué se yo el tiempo!

Tal vez pensando en los petardos de anteanoche.

Un velo de tristeza parecía envolverla: de cuando en cuando, estremecimientos nerviosos la sacudían fuertemente. ¡Misterios del histerismo!

Total: que estuvimos así lo menos hasta las dos: *ella* pensando y yo observándola.

De pronto se levantó, dirigiéndose á un *secretaire*, cogió papel, pluma y tintero y volvió al velador.

Como comprenderá usted, aquello despertó mi curiosidad, y de un salto fui desde la bomba al respaldo de la silla en que *ella* estaba.

No sé si recordará usted lo que en una de mis cartas le dije: que me había propuesto aprender su idioma, y ya lo he conseguido.

Desde el respaldo de la silla fui leyendo mientras *ella* deslizaba la pluma sobre el papel.

Le advierto á usted que no tiene mala letra.

Por algo decía el *bisec* que más que lo que es, parece una institutriz.

Lo que voy á hacer es el colmo ya de la indiscreción; pero ¿á mí qué?

Allá va la carta, traducida y arreglada por mí, tan mal como pudiera hacerlo Pina Domínguez.

Atención:  
«Querida *mütter* (ma íre): Tenías razón en todo lo que me decías en tu última; el *viejo pastor* es tan egoísta como te lo figurabas; no quiere de ninguna manera ceder para que el *bisec* se encargue de esto, que es el único que puede prolongar nuestra estancia, contando, como cuenta, con el *del algarrobo*. Yo creo que aquí va á pasar algo; aunque él trata de tranquilizarme, yo misma lo noto: está todo el mundo harto. ¡Si vieras qué recibimiento me han hecho! En cambio, ha venido la *torda*, y para ésta han sido todos los entusiasmos. Te digo que si no fuera yo lo que soy, á esa *patriotera* le había puesto ya las peras á cuarto. ¡Pero tiene un genio! ¡Si vieres! El otro día, no lo pude remediar y salté ya por encima de todo. Tuvi mos una agarrada feroz».

Hubo palabras gruesas, se enteró la servidumbre, y total, no cedí porque no estaba dispuesta á ello, aunque me hubiese costado la cabeza. Y ya lo ves: se marchó hoy, pero no en el vapor en que *ella* quería, porque no me ha salido á mí de adentro. ¡Vaya muy enhoramala! El niño sigue igual que le dejaste; ya voy creyendo lo que todo el mundo cree; que el pobrecito no llega á los 15. Yo, como siempre; con aquellos ataques que me daban. ¡Qué ratos, *mütter* de mi vida! Dime si cobraste aquellos cupones. Te tengo preparada otra remesa para cuando vengas, aun cuando

he gastado mucho con la mudanza. En fin, adios, *mütter* de mi alma. Tu hija»

Naturalmente, esta traducción es un poco libre, como usted comprenderá. Puso el color, lo aclaró, se metió en el lecho, colocó la carta bajo la almohada, y se entregó al sueño.

Las primeras luces del alba entraban por el balcón.

El mar seguía rugiendo furia...

Suyo invisible,

EL DUENDE.



## HORMIGUITAS!

Otra vez los ingleses vuelven á estar en danza, demostrando con hechos terminantes el cariño que sienten por España, y el respeto profundo que profesan á este Gobierno del Sr. Sagasta.

¡Vaya unos caballeros!

Lo que es los hijos de la Gran Bretaña son unas hormiguitas á juzgar por lo mucho que trabajan.

Un día nos proponen cambiar á Gibraltar por las Canarias; otro día los tales se anexionan, porque les da la gana,

las islas Salomón, unas islas que están divinamente situadas, por la razón de hallarse casi á dos pasos de la gran Australia, y porque á nuestras islas Filipinas desde allí sin cesar las amenazan.

Hoy los hijos de Albión también intentan realizar otra hazaña, en contra de un tratado terminante, según dicen sus cláusulas.

Han comenzado á construir un muelle el cual puede albergar toda una escuadra, que queda de este modo protegida contra lo que pudiera hacer España.

Es decir, caballeros, que esto es tener el enemigo en casa.

Hay que advertir que no hace muchos años, en las Cortes, Sagasta prometió no dejar á los ingleses construir ese muelle para nada.

Buena, pues ya lo ven; los caballeros se rien en sus barbas, y en contra de tratados y de todo, hacen allí lo que les da la gana.

¡Igual que las garitas que pusieron por la parte de tierra! ¡Tiene gracia!

Como están construidas sobre ruedas cada vez las garitas adelantan, y el día menos pensado están los centinelas en Granada, ó en Sevilla ó en Cuenca, en Burgos, en Madrid ó en Salamanca.

No es predecir la guerra, caballeros; pero es que esto á cualquiera lo da rabia viendo de esa manera que pretenden humillar á la Patria.

Como si los bebés y archiduquesas fuesen poca desgracia, todavía pretenden hacer trizas la bandera española, roja y gualda. Y aquí, tranquilamente, como unos papanatas, dejándonos robar de esa manera, con el permiso del Sr. Sagasta.

¡Por vida del...! Si á puntapiés tan solo las cesas se arreglaran...

EL DOCTOR CENTENO.

## ECOS POLÍTICOS

### Por la noche

Firmada la paz entre antillanos y fusionistas, y aprobada la proposición Requejo, la política entra en un período de calma y monotonía que ha de durar hasta que vuelvan á abrirse las Cortes, ó hasta que algún acontecimiento inesperado dé el golpe de gracia al débil é impotente Gobierno que hoy manda.

Durante la noche de ayer no se movió ni una hoja del *árbol político*, bajo cuya sombra viven y comen los monárquicos, y la misma tranquilidad que empezó anoche ha reinado hoy.

Los fusionistas, considerándose dueños del precitado árbol, se entretienen ahora en contemplar algunos de sus dorados frutos, y en colocarse debajo de ellos, para que cuando el señor Sagasta los derribe con la varita del Poder, caigan en sus manos.

El Sr. Sagasta, como ve que son muchas las bocas que hay abiertas y muchos también los brazos que están extendidos hacia las sabrosas manzanas, duerme á la sombra del árbol, esperando que la discordia ó el cansancio mermará el número de los pretendientes.

El Sr. Sagasta descansa, y piensa continuar descansando.

Que siga durmiendo, pero que tenga cuidado, porque el árbol á cuya sombra está, puede ser para él tan fatal como el de *mansanillo*.

### El Directorio republicano

La Junta directiva de la Unión republicana se reunió anoche en casa de nuestro ilustre amigo el Sr. Salmerón.

Después de cambiar impresiones sobre las cuestiones políticas que están sobre el tapete, nuestros amigos se fijaron principalmente en la proposición Requejo, que fué aprobada ayer por el Congreso.

Los Sres. Salmerón y Pi expusieron su creencia de que, á pesar del atentado cometido por el

Gobierno del Sr. Sagasta, el proyecto de reforma de la administración no será aprobado antes de las próximas elecciones, y que a ese fin encaminará todos sus esfuerzos la minoría parlamentaria de la Unión republicana.

Respecto a la conducta del Gobierno en sus relaciones con el partido republicano, convino el Directorio en que aquella no puede ser más desatendida, y que conviene, hoy más que nunca, el afirmar ante todo y sobre todo la Unión constituida.

La clausura de las Cortes

La clausura de las Cortes, como repetidas veces hemos dicho, se verificará mañana. El Sr. Sagasta comunicó ayer por teléfono a la regente la solución que había dado a los conflictos parlamentarios surgidos anteaayer.

No puede darse mayor tute que el del presidente del Consejo al comunicar por teléfono a la archiduquesa las debilidades y derrotas de su Gobierno!

El marqués de la Vega de Armijo no irá a San Sebastián, porque basta que las leyes sean llevadas a sancionar por el presidente del Consejo. El citado marqués saldrá el sábado para su castillo de Mós.

El jefe del Gobierno permanecerá en Guipúzcoa una corta temporada.

Los diputados que habían sido llamados a Madrid, han recibido orden de regresar a sus pueblos.

Una vez cerradas las Cortes el Gobierno se dedicará a realizar el empréstito que a tantos ha de llenar de oro.

Consejo de ministros

Probablemente, y por hallarse ausente el señor González, y estar haciendo la maleta el señor Capdepón, hasta la próxima semana no se celebrará Consejo de ministros.

Este Consejo preocupa mucho, pues según se dice, en él han de resolverse las combinaciones de altos puestos militares y civiles, que tanto preocupan a nuestros políticos.

Para la capitania general de Cuba se sigue indicando al Sr. Calleja, y para segundo cabo de Filipinas al general Ochoando.

El general Weyler no puede ser nombrado jefe del cuerpo de ejército de Valencia, porque hay otros generales con mando que reúnen muchos más méritos y antigüedad que él.

Al general Pin se le indica para la capitania general de Filipinas.

La combinación militar la llevará a San Sebastián el ministro de la Guerra.

De la combinación civil parece que ha sido excluido el Sr. Sagasta (hijo), pero en cambio, recibirá en compensación un importante cargo en una empresa en la que su señor padre ocupa puesto preeminente, y otro más elevado aún el marqués de la Habana.

Noticias

Los proyectos de ley autorizando al Gobierno para ratificar los convenios regulando las relaciones comerciales de nuestras Antillas con Suecia y Noruega que ayer comenzaron a discutirse en el Senado, quedarán pendientes para la segunda parte de la legislación.

Se ha encargado interinamente de la subsecretaría de Hacienda el director de Aduanas, señor Recio de Ipolá.

A cuarenta asciende el número de proyectos de ley que serán sometidos a la sanción de la archiduquesa.

Se dice que se han roto las negociaciones que se intentaban para firmar un tratado de comercio con Alemania.

Por la colonia gallega serán obsequiados esta noche con una serenata en el Hotel de las Cuatro Naciones los generales Pin y Puga.

El primero saldrá probablemente mañana para la Coruña.

Los carlistas harán este verano una activa campaña en pro de sus ideales.

Los Sres. Mella y conde de Casasola irán enseguida que las Cortes se cierren a la Mancha y a otras regiones, entre ellas a Navarra y las Vascongadas.

También se hará propaganda carlista en el reino de Valencia, Baleares, etc.

Lo de Gibraltar

Nos falta espacio hoy para ocuparnos en lo que preparan nuestros amigos los ingleses.

No contentos con haber extendido los límites de la plaza por la parte de tierra, intentan ahora dilatar la zona, bien determinada, según el tratado de Utrecht, por la parte de mar, amenazando de paso la inmediata bahía de Algeciras.

Sólo un hombre inepto, el de los hilos, podría permitir a los ingleses estos atrevimientos. Pero que le importa a Moret el honor de la Patria? Con la debida detención trataremos este grave asunto.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Fabra)

Siam y los ingleses

Londres 2.—Todos los periódicos ingleses de esta mañana dedican atención preferente a la cuestión de Siam, y no ocultan su desprecio por la solución que ha tenido este asunto.

The Daily Graphic pretende que la diplomacia inglesa ha sufrido un verdadero fracaso.

The Standard se muestra satisfecho con la aceptación por parte de Francia del establecimiento de la zona neutral entre las posesiones que tanto Inglaterra como Francia tienen en la India China.

The Daily News demuestra también su conformidad, diciendo que los peligros se han conjurado.

The Times encuentra que las condiciones que Francia ha impuesto a Siam son mucho más duras de lo que se creyó en un principio.

Mil candidatos

Paris 3.—El presidente de la República, señor Carnot, marchará esta tarde a Fontainebleau.

En el ministerio del Interior se han presentado ya más de mil declaraciones de candidaturas para las próximas elecciones legislativas, de las cuales cerca de trescientos correspondían a París unas, setecientos a los departamentos y cerca de veinte a las Colonias y la Argelia.

Nueva campaña

Paris 2.—Asegúrase que el general Dodds realizará a fines de Septiembre una nueva expedición contra Behauzin, rey de Dahomey.

Refuerzos

Paris 2.—Según noticias de Saigón, el general Duchemin, comandante de las tropas de la India China, ha llegado del Tonkin con los refuerzos de infantería y artillería que le habían sido pedidos.

El citado jefe militar marcha a Cambodge.

Como Castelar

Buenos Aires 3.—El general Roca, presidente del Senado, ha manifestado su propósito de renunciar a la política, retirándose a la vida privada.

Los socialistas

Zurich 3.—Un gran número de delegados socialistas de diferentes países se dirigen a esta ciudad para asistir al gran congreso internacional que se inaugurará el domingo próximo. Entre ellos hay diputados del Parlamento alemán.

El principal objeto del congreso es dar unidad

y cohesión a los trabajos del partido socialista europeo.

Los socialistas alemanes se muestran particular empeño en marchar de acuerdo con los franceses a pesar del espíritu de rivalidad que existe entre ambos países.

La prensa socialista alemana hace grandes elogios de la campaña de propaganda emprendida por sus correligionarios de Francia diciendo que el bello ideal de los socialistas es el progreso de la humanidad sin hacer distinción de patria.

Choque de trenes

Paris 3.—En el ferrocarril de circunvalación ocurrió anoche un choque de trenes. Los destrozos ocasionados son de gran consideración en el material.

No ha habido que lamentar ninguna muerte; pero 59 viajeros han resultado heridos y otros muchos contusos.

La mayoría de éstos pudieron trasladarse a pie a su domicilio.

La causa del choque se dice obedeció a una falsa maniobra.

Roma 3.—A consecuencia del estado sanitario de varias ciudades de Europa el Congreso médico internacional que debía celebrarse en esta capital durante este mes, se ha aplazado para Abril de 1894.

Robos, desfalcos y chanchullos

Este es el tema obligado de una gran parte de la prensa, ganosa de que se haga luz en ese cúmulo de expedientes y chanchullos que tienen su centro en el Ayuntamiento y Diputación provincial.

Pero ahora parece que se presenta en escena un nuevo factor.

La Izquierda Dinástica, fijándose en un servicio de no escasos rendimientos, la higiene en el ejercicio de cierta industria no muy licita, pero sí tolerada y reglamentada, pregunta hoy al señor gobernador de Madrid por los fondos que de este servicio ingresan o deben ingresar en la sección correspondiente, que corre a su cargo en el gobierno civil.

Intil pregunta, porque ya la hemos hecho nosotros muchas veces sin obtener contestación.

El líquido mensual que este impuesto producía cuando él estaba encargado el Ayuntamiento, parece que eran 3.500 pesetas, después de cubiertas todas las atenciones; cantidad no despreciable por cierto.

El Sr. Aguilera hizo que este servicio y sus cuotas pasasen a las oficinas de su centro, sin que hasta la fecha se sepa a cuánto ascienden los ingresos, ni en qué se invierten los sobrantes.

Lo natural y lógico era que se publicasen, siquiera por evitar murmuraciones y maledicencias; y puesto que esto es tan natural, sin formar prejuicios por ahora, nos limitamos a pedir de nuevo con el colega: ¿Quiere o puede el Sr. Aguilera rendir cuenta de esta contribución desde que corre a su cargo?

Caso de que el Sr. Aguilera se resista, que no lo creamos, podrá ó querrá el señor ministro de la Gobernación exigir que la rinda?

¿Sabe el Sr. Aguilera cuántas casas de juego funcionan en Madrid, bajo el amparo y protección de la policía que persigue nuestro periódico por las calles?

Nosotros sobre este asunto sabemos que multiplicando 60 por 500 se obtiene un producto de 30.000.

El Sr. D. Simón Sánchez se ha acercado a nuestra redacción, y con documentos a la vista, nos ha demostrado que el expediente a que ayer nos referíamos no se formó en contra suya, sino que, al contrario, por su iniciativa se mandó instruir contra el administrador del Matadero público, sin que, por cierto, resultaran contra él cargos de extraordinaria gravedad. Hacemos con gusto esta aclaración.

HOMBRES Y SUCESOS

ASUNTOS HISTÓRICOS.—AÑOS 1833-54

(Continuación)

Hemos dicho que la holganza es un semillero fértil de vicios y de iniquidades, axioma que por reconocido ó irrevocable estamos exentos de probar.

¿Y no es mucho más fácil hallar esta holganza en los marmóreos palacios donde todo respira abundancia y prodigalidad, que en el taller del artesano donde no reina más que el afán de satisfacer precisas necesidades?

Y si los vicios y las iniquidades tienen su origen en la falta de ocupación, ¿no deben ser más temibles sus resultados, cuando a esta falta se reúne la sobra de medios para satisfacer deseos orinales?

He aquí por qué suelen desarrollarse en los palacios esas grandes pasiones, que jamás germinan en los humildes albergues.

Hombres enaltecidos por la fortuna, hombres llenos de condecoraciones... hombres que no se dan a la pública luz sino entronizados en sus magníficas carrozas... descienden voluntariamente de aquella elevación, y se arrastran por el fango de la adulación para merecer la mirada de otro hombre que está un grado más elevado que ellos... para alcanzar la sonrisa de un ministro!

Y no se crea que estas pruebas de adhesión sean hijas de afectuosa simpatía. Nada menos. Adulan a quien puede encumbrarlos, y le odian porque envidian su puesto.

Ejemplos tenemos en nuestra historia política contemporánea; compárese Cánovas-Romero, Cánovas-Silvela, Sagasta-Gamazo, y otros mil que pudoramos citar, sino temiéramos alterar la paz que deseamos a nuestro sábio y celoso fiscal de imprenta ó incurrir en su desagrado.

Decíamos que adulan a quien puede encumbrarlos, le mendigan favores, y fraguan intrigas para derrocarle.

Y esta conducta villana suele llamarse alta política.

Parece que los que la practican son seres ridículos y divorciados de la honradez y del patriotismo.

Los que mayores progresos hacen en semejante escuela no tardan en adquirir el título de grandes hombres de Estado.

La buena fe, la constancia en principios, la consecuencia política, la moralidad, todo esto son monedas falsas, que no tienen curso entre semejantes gentes.

El matiz de sus doctrinas muda según el sol que le hiera, y todo su afán se reduce a amontonar oro, a conquistar grandezas, a obtener mando.

Avidos de estos tres alicientes, emplean los más viles y criminales medios para poseerlos; y en vez de saciar la sed que les devora, cuanto más beben en las impuras fuentes, más hidrópicas cada vez, sienten mayores necesidades, y se abandonan a todo género de excesos para satisfacerlas.

Cuando semejante estado de inmoralidad avasalla a una nación, todo lo atropella, conculca todas las leyes, empobrece al comercio, a la agricultura y a la industria, apoderándose de sus productos, con escandalosas tributaciones, con imposibles sacrificios.

Y sus millones, sus alardes de suntuosidad, su escandalosa pompa, sus orgías, insultan a la miseria pública... esa miseria hija de inauditas dilapidaciones.

Y el pueblo sufre, y sufre hasta que el sufrimiento se agota.

Y la revolución va a estallar.

No se asuste el señor fiscal de imprenta: se esto se decía el año 1834 por los hombres que se titulaban honrados, contra el Ministerio polaco, causa de tantos males; esto se decía por los hombres que esperaban grandes puestos en la revolución que anunciaban, y que después unos escribieron su historia, otros dictaron el programa de Manzanares para venir, por último, a ser inspiradores de V. S., señor fiscal, y ahogar las justas quejas que en la opinión producen iguales ó mayores excesos del Poder que aquellos que los hicieron nacer y brillar en la vida política.

¡Qué lecciones da el mundo! Ayer eran buenas sus protestas porque con ellas iban a los altos puestos que deseaban escalar, hoy, que los tienen, hay que ahogar los lamentos de un pueblo saqueado, vilipendiado y escarnecido porque, como ayer, se prepara a defender su vida, a reivindicar su honra y a salvar su comprometida y mermada fortuna.

Y la revolución va a estallar—lo repetimos—y si así sucede, como sucedió entonces, ¿quién produce esta revolución, la anarquía del pueblo ó la anarquía de los magnates?

Pues por eso estamos cada uno en nuestro puesto, señor fiscal; V. S. para ahogar a los hombres honrados, que son los que protestan; nosotros para defenderlos contra la rapiña y los atropellos de los Gobiernos, de los Municipios y Diputaciones, que con la fortuna pretenden llevarse la honra de la sufrida nación española.

Salud pública

TELEGRAMAS OFICIALES

Agosto 2.

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Marsella nueve defunciones causadas por el cólera.

En el Hospital existen veintiseis invadidos. Los casos de Coruña. Durante las últimas veinticuatro horas no ha ocurrido en el Pindo invasión ni defunción alguna. Quedan en tratamiento once enfermos y ocho convalecientes.

Hay publicará la Gaceta una real orden declarando sueltas las procedencias del puerto de Nápoles.

(De la Agencia Fabra)

Londres 3.—La prensa científica llama la atención sobre las malas condiciones higiénicas del hielo natural que generalmente se expende en Londres, el cual da lugar a varias enfermedades, y sostiene la conveniencia de que aquel sea sustituido por hielo artificial cuando se mezcla en las bebidas.

San Petersburgo 3.—Los despachos oficiales recibidos esta madrugada confirman por desgracia que se recrudece la epidemia cólerica en las provincias conrtales y del Sudoeste de Rusia.

POLEMICA

RECTIFICACION

Deber ineludible de amistad, de defensa y respecto a la memoria de un hombre que sacrificó su vida y hacienda por el triunfo de la libertad, obligame a rectificar un párrafo del artículo inserto en el número III de EL DEBER, titulado Hombres y sucesos, suscripto por el Sr. Cañabate.

D. Juan Moreno Benítez no era gobernador de Madrid la noche fatal del atentado contra el general Prim. En la primera época en que lo fue, mantuvo la orden dada a la policía de que la ronda destinada a la seguridad del caudillo de la guerra de Africa no cesase en su vigilancia, no obstante verse contrariado por la insistencia del ilustre general de que no le siguiera ningún policia, pues ofendía a su dignidad verso seguido de defensores... mercenarios... y a la confianza que tenía en la hidalguía del pueblo español. Tal confianza no la desmintió el heroísmo al ser apaleado por una chusma cerca de la puerta de Alcalá, a los que agentes del gobernador prendieron a algunos alborotadores, que fueron puestos en libertad así que lo supo el general Prim.

Si el Sr. Rojo Arias no tuvo el celo que su antecesor el Sr. Moreno Benítez, no lo sé; pero conste que las ofensivas del Sr. Cañabate con Moreno Benítez debió seguir las de Rojo Arias, y como por lo que dice en su artículo, no lo hizo, culpe de su descaído y no lo achaque al del mejor gobernador de Madrid, fundador de los asilos, único que ha conseguido ver libre de mendigos las calles de la capital.

Y ya que me ocupé de rectificar el artículo Hombres y sucesos, diré que lamento, como el ilustre entusiasta español, el villano asesinato del ilustre diplomático, hombre de Estado en Méjico, pero como todos los republicanos, deploro también el prejuicio, la premisa que el general Prim sentó con su primer acto, después del triunfo de la revolución de Setiembre, presentándose en la república Barcelona con el kepis de abultada corona real, emblema de un trono derrocado pocos días antes.

El general Prim sabía el incremento que las ideas republicanas habían tenido en España durante el periodo revolucionario: republicanos eran sus más esforzados y sabios auxiliares en la revolución; sabía que no obstante tres siglos de absolutismo y teocracia, Castilla recordaba sus Comuneros, Aragón su Justicia, Cataluña y Vascongadas sus fueros, y toda España había proclamado la libertad con honra, que no pudo lograr con la monarquía, ni aun siendo constitucional, y por lo tanto, que el pueblo español se manifestaba decididamente republicano, y sin embargo, el antiguo adalid de la Junta central de hace cincuenta años, se empeñó, aun contra obstáculos que hubieran podido comprometerlo en una para nosotros funestísima guerra europea, imponernos una doble manilla: la monarquía extranjera.

No hay que olvidar los sucesos y las causas de las funestas desdichas de la Patria. Sr. Cañabate: aquel kepis con tan abultada corona real, para que la vieran, no sólo los catalanes, sino para que los rayos de la gloriosa, en ella reflejados, iluminasen a España, fué la primera decepción de aquella política que comenzó sublime y heroica con el manifiesto de Cádiz, y decretos y leyes liberales y descentralizadoras, el dirigido a las naciones extranjeras, dictando decretos liberales y ofreciendo la reunión de Cortes constituyentes, pero que acabó mezquina e indigna de un pueblo que, cansado de los vicios inherentes a toda monarquía, arrojó de España una raza expiata extranjera, buscando Olózaga otra dinastía por encargo y empuje del general Prim, al mismo tiempo que consentía a Sagasta conculcar los derechos democráticos sancionados por la Constitución de España.

Entonces no pudo dejar de hacer público su error, y creyendo que todavía encontraría Rivera, Becerra, Martos, Vallés y demás políticos cohibibles, quiso hacer una componenda, que rechazaron unánimemente Orense, Figueras, Pi, Salmerón, Guisasaola, Rispa y mil y mil, cuya intrínseca con la monarquía es la enseñanza de los republicanos consecuentes, que no cejamos hasta ver restaurada la República.

Si el general Prim hubiera apreciado la aspiración republicana del pueblo español, como comprendió la del mejicano, debió hacer feliz a su Patria tomando ejemplo de Washington, pues indudablemente fue el causante de que en América no se impusiera la asoladora monarquía, sueño que pretendía el pequeño Napoleón.

Todo esto no quiere decir que el general Prim dejara de ser un valeroso caudillo, un jefe entendido y heroico y un gran hombre de Estado. TRIBUNO ISCAR SAEZ.

UNA CARTA DEL SR. RUIZ ZORRILLA

He aquí la que han recibido los republicanos progresistas del barrio de Arguñelles: «Paris 25 Julio de 1893.

Sres. D. José Madrid y demás firmantes republicanos del distrito de Palacio, barrio de Arguñelles.

Mis queridos amigos: Contesto a su expresiva del 23 de Abril, que he recibido el 13 del corriente mes, dándole gracias por su afectuoso mensaje, en que me manifestaban haber sido honrado con el cargo de presidente honorario de ese Comité; lo acepto con tanto mayor gusto, cuanto que es el distrito en que reside el fuerte núcleo de la monarquía.

Y donde la lucha con nuestros adversarios ha de ser más tenaz que resistente; pero también será más gloriosa la victoria.

Continúen ustedes su patriótica obra de propaganda aumentando el número de nuestros correligionarios, y con saludos para los tirantes y demás amigos del distrito, sabe usted que es suyo afectísimo amigo.»

M. R. ZORRILLA.

MADRID

Gaceta

La de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto.

Real orden aprobando el programa para los ejercicios de oposición a las plazas de médicos del cuerpo de Penales.

HACIENDA.—Real orden encargando de la subsecretaría del ministerio a D. Isidoro Recio Sánchez de Ipolá, director general de Aduanas.

Reales órdenes habilitando los puertos de Azañafarache y Villajoyosa para el despacho de cabotaje de madera ordinaria copilada y frutales y efectos del país, respectivamente.

Los vendedores de colegios

Un deber de agradecimiento nos mueve a dar gracias a la prensa de Madrid y de toda España por el cariñoso interés que nos demuestran ante la escandalosa persecución de que somos objeto por parte del Gobierno.

La prensa periódica, cualquiera que sea su color político, es ante todo, honrada, y en tal concepto no puede menos de sentir verdadera indignación al contemplar los infames atropellos, las iniquidades de todo género que los esbirros de Aguilera comentan a diario contra EL DEBER.

Reciban, pues, la expresión de nuestro agradecimiento los periódicos que nos han demostrado algún afecto, y especialmente nuestros queridos colegas EL LIBERAL y LA JUSTICIA, que al dar cuenta en sus columnas de la escandalosa persecución de que son objeto los vendedores de E. DEBER, condenan y censuran con verdadera indignación a los autores de tales atropellos.

Esta noble actitud de una parte de la prensa en nuestra campaña, seguros de que si el Gobierno nos persigue, en cambio contamos con el apoyo y la simpatía de las personas honradas.

Otro conflicto

La sociedad «La Unión de los licenciados del ejército y armada» convoca a sus asociados a junta general extraordinaria para el domingo 6 del actual a las diez de la mañana al local, calle de Lemos, núm. 2 duplicado, segundo.

A esta junta pueden asistir todos los licenciados del ejército que lo deseen, puesto que su objeto no es otro que el de acordar las bases para protestar energicamente, tanto de la pretensión del Sr. García Martínez en modificar la ley de 10 de Julio de 1875, como de la resistencia pasiva que viene empleando el director de Correos con respecto a la extensión y entrega de las 400 credenciales de individuos que en Mayo último fueron designados por el ministerio de la Guerra para ocupar las vacantes ocurridas en su departamento.

Averigüese

Hace pocos días llegó a Madrid, procedente de un colegio de Sarriá (Barcelona), un joven de dieciséis años de edad, llamado Miguel Torres Antoine, y fué a hospedarse en casa de una tía suya, la señora viuda de Lorenzana, que habitaba en el hotel núm. 8 de la calle de Rosales.

Parece que el joven viene enfermo del colegio, y se quejaba de fuertes dolores en la columna vertebral, junto al cuello.

La tía del muchacho procuró averiguar de qué procedía la enfermedad de su sobrino; pero por más preguntas que le hizo, limitábase éste a decir que había sufrido una caída, pero sin precisar hechos, que inútilmente procuró aclarar su señora tía.

Ayer falleció el muchacho, y según dictamen del médico que le ha asistido durante su enfermedad, la muerte ha sido producida por la rotura de dos vértebras inmediatas a la región occipital.

La familia del muchacho tenía algunas sospechas acerca de la causa de la muerte del joven, puesto que ayer fué llamado el Juzgado de instrucción de guardar para que se presentase en el hotel de la calle de Rosales.

El juez comenzó a instruir algunas diligencias en averiguación de los hechos.

Estafa

A la caída de la tarde de ayer presentose en la delegación de vigilancia del distrito del Hospicio doña Isabel Tarida Monje, dueña de una prendería establecida en la calle Jacometrezo, núm. 41, denunciando una estafa de la que había sido víctima.

A las dos de la tarde presentose en la citada prendería una señora elegantemente vestida, que dijo ll. marse Micaela de los Humanes, y vivir en la calle de Valverde, núm. 1 cuadruplicado, entresuelo, objetos para unos sobrinos suyos, próximos a contraer matrimonio.

Al efecto, escogió un pañuelo de Manila, media docena de cubiertos de plata y unos pendientes, rogando a la prendera llevarle todos esos objetos a su casa, donde le pagaría la suma de 600 pesetas en que hicieron el contrato de compra-venta.

Pasada una hora, la dueña de la prendería y su hija marcharon al domicilio de la Micaela. Al abrir la puerta salió una joven, la cual hizo pasar a doña Isabel y su hija al recibimiento.

La dueña del cuarto, doña María Cos Heras, manifestó que, en efecto, en su casa vivía doña Micaela Humanes desde el día anterior, en que la había alquilado una habitación.

A poco apareció doña Micaela, y rogando el mantón de Manila, los cubiertos y los pendientes, dijo que la aguardaran que ya volvía.

Y en efecto, volvió... las espaldas; pues hasta ahora no se tienen noticias de ella.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, éstas tomaron declaración a la dueña del cuarto, doña María Cos, la cual dijo que el día anterior se presentó en su casa la Micaela con objeto de que le cediera una habitación, a lo que accedió, recibiendo en señal cinco pesetas.

La policía practica activas diligencias para el descubrimiento de la estafadora.

Atraco

A las ocho y media de anoche se realizó un atraco en la calle del Olivar, núm. 53, cuarto principal, núm. 2, en el que vive Leona Rodríguez Blanco, casada con el cojo que vende cerillas en la plaza del Angel, junto al Casino Militar.

Leona tiene una hija llamada Angela Navas, que trabajaba en una camarista, de la que sale a las nueve de la noche.

Leona había recibido hace algunos días 1.500 reales, y así lo manifestó a varios vecinos de la casa.

Parece que ayer a las siete de la tarde venía Leona de haber llevado la comida a su marido, cuando en la misma calle del Olivar se le acercó un hombre, el cual dijo que le entregase dos duros de parte de su marido. Creyendo Leona que se trataba de un amo, se negó a ello, y na que se trataba de un amo, se negó a ello, y aunque el desconocido insistió, no le hizo caso, y subió a su cuarto.

Pasados algunos instantes, subió al cuarto el citado individuo, y al abrir Leona, se arrojó sobre ella, y después de atracarla y atarla, se dedicó a desmenuar los muebles, apoderándose de 1.500 reales y varias ropas que arrojó en su huida.

Poco después llegó la hija de Leona, y viéndola a su madre de la forma que se encontraba, comenzó a dar gritos, a los que acudieron los vecinos socorriendo a la infeliz que tiene, afecto del susto recibido, sus facultades mentales perturbadas.

Los vecinos de la casa han declarado que no han sentido nada porque el suceso coincidió con una riña que en la calle sostenía una mujer y su hijo.

Las autoridades practican las pesquisas necesarias para capturar al ladrón.

A bailar

La acreditada y distinguida Sociedad «Colón», con motivo de la verbena de San Justo y Maravillas, los días 5, 6 y 7 establecerá dos elegantes arcos de baile, amenizado con una música de regimiento, focos de luz eléctrica, en la calle del Desengaño, entrando por la de Puencarral y plaza del Dos de Mayo, colgando a su elegante estandarte en el primero, que será llevada desde el domicilio social, Bola, 12, con las dos bandas de música.

Risa sangrienta

Según noticias que anoche comunicó el Gobierno civil el segundo teniente de la Guardia civil D. Roberto Carrillo Fernández, en la madrugada de ayer ocurrió una verdadera carnicería en el ventorrillo llamado del Tio Jose, establecido en el Arroyo de Meaques, en el término de Carabanchel Alto.

En el ventorrillo habitaban el dueño José Ambite Navarro y tres hijos suyos llamados Luis, José y Rafael.

Santander 25 de Julio de 1893

El día 23 por la noche dieron comienzo las ferias en esta ciudad, digna de mejor suerte por todos conceptos, con la célebre carroza del año anterior, ocupada por niñas de empleados serenos del Municipio, en vez de la célebre MATRONA del concejal Ceballos, que la ocupó el año anterior.

Cuatro cohetes, un poco de música del Hospicio y mucha gente, fué el comienzo de estas ferias, que cada día son peores, gracias á la gran iniciativa de estos grandes ediles, presididos por el gran La-o-i-n, alcalde del rey, como él mismo se ha llamado en plena sesión municipal; y efectivamente que es alcalde del rey, pues ni este pueblo puede llegar á menos, ni La-o-i-n á más; aunque el célebre marqués de la Farranuela quisiera elevarse á la cuarta ó quinta potencia, puesto que, donde no hay harina, no se puede hacer pan.

El alcalde del rey de esta ciudad es un pobre diablo, próximamente como el último de los corresponsales de EL IDEAL, y por esas causas y otras que no quiero explicar, se ve el pobre hombre condenado á fijar las horas de despacho desde las ocho á las nueve y media de la mañana; ¡tempestivas á todas luces para las personas que tienen negocios ó necesidad de acudir al Municipio á resolver asuntos con este alcalde del rey que tiene que ganarse la gallofa como cualquier mortal, y que le implican muy poco los asuntos del rey donde se hallen los suyos, que son los que hay que despachar urgentemente; y si los pobres que tienen necesidad de firma del alcalde del rey, etc., etc., y demás intrincados asuntos como hay en el Municipio, que vendrán á las ocho de la mañana.

Esto se llama ser del rey, y lo demás es cero á la izquierda; cuando él quiere se da cuenta de expedientes escandalosísimos de matute, y cuando no se los guarda, y que nadie chiste, y si los periódicos de esta insinúan alguna cosa y le llaman á cumplir con sus deberes de hombre del pueblo, él dice que es alcalde del rey.

El real de la feria, ó sea la Alameda segunda, es uno de los mejores que yo he visto en España para esta clase de fiestas anuales, y por decirlo así, parece que la naturaleza ayuda en todo á estos montañeses, mientras que ellos no piensan más que en perjudicarse á sí mismos; figúrese usted un salón inmenso, cuyo cielo es una arca de follaje verdísimo, iluminado por grandes arcos árabes que de cuatro en cuatro metros sostienen cientos de luces recogidas en bombas de vidrio encajado á diversos colores, y que en el centro de este gran salón hay un magnífico anfiteatro donde los rayos del sol en este mes casi no pueden penetrar en pleno día. Sponga usted que desde el anochecer, en que se abren las llamas del gasómetro general, hasta las dos ó tres de la madrugada, está radiante de luz, por donde, entre los árboles del anfiteatro central del real de la feria, hay inmensidad de faroles á la veneciana; agregue á todo esto una multitud inmensa de gente, desollando las clásicas montañas en los bailes á lo alto y á lo bajo, más verdad mil veces que las de El salto del pasiego y barbianas forasteras que aires y seducen.

Nada, ó muy poco, se hace aquí por fomentar estas fiestas anuales que, por decirlo así, fueron inventadas por el Municipio republicano del 78, del que fué alcalde Suñudo, hombre entero y republicano de verdad, que no se doblegó á las exigencias del rey Amadeo, ó mejor dicho, de su corte.

¿Qué diferencia entre aquel alcalde democrata y éstos del rey!

Aquel Ayuntamiento republicano crea un festival anual y una gran Exposición de ganados, y éste se ve en el duro trance de suplicar al contratista del alumbrado que por favor ilumine el real, porque no se le ha satisfecho aún lo del año anterior.

La exposición de ganados desapareció, y ya nadie se acuerda de fomentarla, y la verdad, ¿para qué? yo creo que este pueblo debía formar una exposición de ediles, no de ganados, y con seguridad que obtendría pingües rendimientos, poniendo la entrada á ella á real, como en los barracones del real de la feria.

El Sardinero muy concurrido y animado por gente del interior del país, de todas clases sociales, puesto que en él se alberga hasta la Bella Chiquita.

Cada día aumenta el contingente de bañistas á las playas de dicho punto balneario, del que hablaré á usted en mi próxima, igualmente que de las fiestas del boulevard y de San Roque, con su misa de campaña, huevos y chorizos.

# LA TARDE DE HOY

## SUCESOS DEL DIA

### Un herido

A la una y cuarto de la madrugada ha sido curado en la Casa de socorro del distrito de la Latina un individuo llamado Francisco Ruiz Reyes, soltero, de veinticuatro años de edad, tipógrafo, que habita en la Cuesta de las Descargas, 11, bajo.

Tenía una herida incisa, de seis centímetros de extensión, en el lado derecho de la región hipogástrica, cuya herida le fué causada—dice—por un desconocido en los jardines de la Virgen del Puerto.

Después de curado pasó al Hospital Provincial.

## AYUNTAMIENTO

El Sr. Angulo ha dirigido una comunicación al director del Canal de Isabel II, en vista del estado sanitario y en previsión de lo que pudiera ocurrir, para que se recurran con obra de fábrica los trayectos del canalillo que están al descubierto, lo cual pudiera ocasionar perjuicios con el contacto de las aguas y los cuerpos extraños.

Asimismo se ha ordenado se practique una limpieza general en el citado canalillo.

Por el presidente de la Corporación municipal se ha dispuesto la construcción de un pabellón en Vallehermoso, á fin de instalar en él dos máquinas desinfectantes de ropas, propiedad del Ayuntamiento.

Gracias á Dios que el Sr. Angulo se ha hecho acreedor á los plácemes nuestros, siquiera sea por una vez.

Decimos esto, porque ha corrido las órdenes oportunas á fin de que sean abiertas al público las puertas de la Biblioteca y archivo municipal.

Los días 5, 6 y 7 del actual se celebrará la magnífica verbena de los santos Justo y Pastor en la calle de Carranza.

La Comisión organizadora, de la que forman parte entre otros conocidos propietarios é industriales los Sres. Rincón (don Juan), Díaz Argüelles, Estrada y Veloso (don Atilano), se propone hacer una instalación de verdadera novedad.

No habrá bailes y la banda de San Bernardino amenizará la fiesta durante los días de verbena.

Ayer bajo la renta de consumos 11.536 pesetas. ¡Pero, señor alcalde!

Después de escrito el sueldo en que nos hacemos eco de las quejas de los empleados del Ayuntamiento que no habían cobrado aún la mensualidad vencida, sabemos que hoy se ha abierto el pago.

Los vendedores de quincalla. Nuevamente se han acercado á nuestra redacción los vendedores de quincalla del distrito de la Universidad para quejarse de la persecución, injustísima y arbitraria de que son objeto por parte de las autoridades municipales del citado distrito.

El Sr. Díaz Argüelles, que por lo visto se ha propuesto dejar memoria en la tenencia de alcaldía que ocupa—aunque bien pudiera sucederle lo que algunos que van por lana y salen trasquilados—ha tomado con los pobres infelices de que nos ocupamos, diciendo que mientras

sea teniente alcalde no venderá en su distrito ningún quincallero.

La arrogancia del Sr. Díaz Argüelles traspasa ya todos los límites, y su encono contra determinada clase de vendedores es verdaderamente insostenible para el pueblo.

Esta cuestión, de que el otro día nos ocupamos, puede producir un conflicto, y puesto que, según nos dicen, el Sr. Angulo ha tenido el tacto de mandar informar en la queja de alzada de los quincalleros al mismo teniente alcalde que los persigue, llamamos la atención hacia este asunto del gobernador civil, transmitiéndole la denuncia que nos hacen.

Sepa, pues, el Sr. Angulo, ya que el Sr. Angulo se hace el sordo y no piensa más que en las cuestiones del matute:

Que el teniente alcalde de la Universidad consiente que toda clase de vendedores expendan sus mercancías, menos los de quincalla.

Que en todos los distritos de Madrid, menos en el de la Universidad, se les permite vender.

Que los quincalleros son objeto en el mencionado distrito de una persecución que no se funda en ordenanza alguna, porque de fundarse, la venta de quincalla estaría prohibida en toda la capital.

Y que el descontento de todos los vendedores en la Universidad es tan grande por el atropello que se comete con sus compañeros, que el día menos pensado puede haber un motín, que no sería mal visto por otros mercados.

¿Por qué se obstina el Sr. Díaz Argüelles en mantenerse en la actitud en que se halla colocado?

Lo ignoramos; pero, según nos dicen también, es posible que sea sólo por complacer al inspector Sr. Castañeira, que en estas cuestiones es su cicero.

Y por cierto que el Sr. Castañeira es amigo de los comerciantes, y sobre todo de los que venden los artículos que se necesitan para el consumo diario de las casas.

Siempre han de estar los que mandan en buena armonía, cuando menos, con los que se hallan bien acomodados. Bien es verdad que los pobres que van á ganar el sustento de sus familias no pueden hacer regalos, ni comprar favores!

Esperamos que esta cuestión se arreglará en justicia, porque repetimos que, en caso contrario, pudiera ser origen de un conflicto.

## PARLAMENTO

### CONGRESO

La sesión de hoy ha sido la mejor de la temporada taquígrafica-parlamentaria. ¡Llegó el ansiado momento!

Las cuatro menos cuarto se abre la sesión. Los diputados se agrupan en torno de la mesa presidencial, y después de ser aprobada el acta de la anterior, el Presidente del Consejo de ministros, de gran uniforme, sube á la tribuna y lee el decreto de suspensión de sesiones.

Suenan unas voces destempladas de vivan las instituciones, grito que es contestado por los cancheros, yernos y demás plagas político-morales, y los padres de la Patria abandonan el teatro de sus triunfos durante cuatro meses.

Nosotros, al verlos salir por las puertas laterales á la mesa presidencial, recordábamos involuntariamente aquellos versos que dicen: Ya se van los quintos, madre, por la Puerta de Alcalá. Ya se van los quintos, madre, ¡sabe Dios si volverán!

Y si vuelven, que tarden mucho tiempo, para bien de todos. Amén.

### SENADO

A las dos y media el señor marqués de la Habana abre la sesión, que es la última de la presente temporada.

Después de varias preguntas del conde de Montarco y algunos otros senadores, queda aprobado sin discusión el presupuesto de ingresos de la isla de Cuba.

El conde de las Almenas vuelve sobre el tema del libre cultivo del tabaco.

Y, por último, el Sr. Sagasta, de uniforme, sube á la tribuna y lee el decreto de clausura de las Cortes.

¿Las abrirá de nuevo el Sr. Sagasta? Mucho lo dudamos. ¡Pueden venir tantas cosas en unos cuantos meses!

## EL PARRICIDA DE MOSTOLES

Ayer adelantamos la noticia de que el desgraciado Santos Rodríguez salía hoy para Jetafe, donde será ejecutado el próximo sábado.

He aquí la exposición que ha dirigido á la regente, y que reproducimos con su estilo y ortografía, sin cambiar una sola palabra:

### SEÑORA

Santos Rodríguez y Gómez—que se halla en la cárcel Modelo esperando se le notifique la más triste de las sentencias que tiene el justo código, pero á veces mal atendido y digo esto gran señora, porque mi falta fué horrible, inicua, al parecer; pero fué defendiéndome, arrebatado y sin intención de quitar la vida, ni mucho menos al autor de mis días (que gloria goce) y que no ceso de llorar un momento. Vos gran señora considerad estas justas razones, y comprenda V. R. M. que la inmediata pena de cadena, que es la que pido, aun es lo más que suficiente para quien causó un delito, sin intención en un instante de furioso esceso y arrebatado. La Audiencia de Madrid que me sentenció el siete de Marzo del año noventa y tres, no miró seconoce mas que el horrible delito; no apreció en todas sus partes las circunstancias que lo motivaron por las que hoy lloro; ni comprendieron que no estaba en mi juicio cuando le cometí, además V. R. M. comprenda el horrible borrón que caería sobre mi honrada familia, al ejecutarse mi desgraciada pena y no es justo gran señora ni cabe en el magnánimo corazón de V. M. que pague mi desgraciada familia con un sello infamante, un delito que la ceguedad de la ira me hizo cometer á mí. Así por las razones justas, expuestas.

Suplico á V. R. M. de V. M. se sirvan conmutarme mi tenebrosa pena de muerte, por la inmediata de cadena, por lo que estaré eternamente bendiciendo los Augustos nombres de V. M. y demás Real familia por el consuelo de que me dejáis gran señora, la miserable vida, para poder destinarme en rezar por el alma de mi amado padre y vuestra extrema felicidad y salud, para hacer bien á los desgraciados.

Cárcel Modelo doce de Marzo de mil ochocientos noventa y tres.

A. L. R. P. de V. M.

Santos Rodríguez Gómez.

## ULTIMAS NOTAS

Se cerraron las Cortes. El Gobierno que tenemos es el de las sorpresas.

La clausura de las Cortes, que estaba anunciada para mañana, se ha verificado esta tarde.

El Sr. Sagasta, teniendo ya segura la proposición Requejo, y considerando que su aprobación definitiva sería más fácil en Noviembre, para cuya época le sobrarán diputados, apresuró cuanto pudo la discusión del presupuesto de Cuba en el Senado, y una vez aprobado el proyecto del Sr. Maura, leyó en la alta Cámara el decreto de suspensión, trasladándose inmediatamente al Congreso.

En el palacio de la Representación verdaderamente nacional, le esperaban gran número de diputados, que estaban anhelantes porque el decreto se leyera.

A las cuatro llegó al Congreso el Sr. Sagasta, se abrió la sesión y se leyó el decreto. Este, que llevaba la fecha del día de ayer, está firmado en el palacio de Miramar de San Sebastián.

Al levantarse la sesión los señores marqués de Vadillo y Sanchis dieron vivas á las instituciones.

Los vivos sólo fueron coreados por los conservadores.

Terminada la sesión, los diputados, después de despedirse del presidente, comenzaron á desfilar, y el Congreso quedó en pocos minutos casi desierto.

El Sr. Capdepon nos dijo que mañana saldría para San Sebastián, y que antes de salir se celebraría Consejo de ministros.

La reunión de los consejeros del trono anunciada para mañana, se verificará por la tarde en el Palacio de la Presidencia.

En el Consejo se tratará de las combinaciones de altos cargos militares y civiles.

Concluida la sesión del Congreso, el Sr. Sagasta fué al despacho del marqués de la Vega de Armijo, con quien celebró una larga conferencia.

Aparte de las referencias á la clausura de las Cortes, hasta la hora de cerrar este número no ha circulado ninguna noticia de interés por el salón de conferencias.

Y terminamos estas notas. Los diputados monárquicos, al cerrarse las Cortes han dado vivas á las instituciones; pues bien; al cerrarse las Cortes, nosotros, viendo próximo el triunfo de nuestros ideales, gritamos: ¡Viva la República!

Quizá á este grito se abra la próxima legislativa.

## DIVERSIONES

### Príncipe Alfonso

Con el título de Antolín se estrenará mañana en este teatro un cuento lírico, inspirado en uno de Las mil y una noches, escrito en verso por un incansable autor, con música de un aplaudido maestro.

Nuestras noticias respecto de esta obra son en extremo optimistas.

## LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE AGOSTO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR.

ULTIMOS PRECIOS	Día 2	Día 3	Difere.*
4 por 100 perpétuo int.	68,60	68,75	alza 0,15
Id. fin de mes. . . . .	68,75	68,80	» 0,05
4 por 100 perp. ext. d. . .	75,45	75,70	» 0,25
4 por 100 amortizable. . .	78,00	78,00	» 0,00
Billetes de Cuba 1886. . .	107,35	108,25	0,90
Billetes de Cuba 1890. . .	97,75	98,00	0,25
Banco de España. . . . .	359,00	360,00	1,00
C. arrendataria tabs. . . . .	159,00	159,00	0,00
París á la vista. . . . .	20,00	19,65	baja 0,35
Londres á la vista. . . . .	30,25	30,28	» 0,03

PARIS 3.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 68,00—68,21

LONDRES 3.—Apertura de la Bolsa de hoy. 4 por 100 exterior español 62,98.

BUENOS AIRES 3.—Precio del oro en el día de ayer: 340,00.

## Espectáculos para mañana

Apolo.—A las nueve.—(Beneficio de los maestros Estelle y Torregrosa)—El dúo de la Africana.—Los valientes.—La leyenda del monje.—El dúo de la Africana.

Gran circo de Colón.—A las nueve.—Escogido programa en el que toman parte los acrobáticos musicales hermanos Booklins y los principales artistas de la Compañía, finalizando con la gran pantomima El Rey Indio.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—(Día de moda)—Lucrecia Borgia.—Internos.—Dios por la banda de Puerto Rico.

Entrada general, una peseta.

Príncipe Alfonso.—A las nueve.—La bayadera.—Antolín (entrero).—Los voluntarios.

Recoletos.—A las nueve.—Espanta pájaros.—Gota serena.—Miss Hissipi.—La vispera de la fiesta.

## MADRID

LA NACIONAL.—Imp. á cargo de J. G. Garcia Calle de los Caños, 1, bis.—1893.

## Pensamientos Anecdóticos, Y CHISTES

Hallábase un individuo, á quien acompañaba un hijo suyo de diez á once años, en conversación con unos amigos, cuando al muchacho, aflojándose los muelles, se le escapó una pluma, que todos oyeron, aunque lo disimularon por consideración al padre, que sin mostrarle tampoco entendido de ello, sintió en el alma aquel desdicho del chico.

Cuando se separó de los amigos, y se vió á solas con él, empezó á reprenderlo severamente; mas el pobre muchacho se escusaba con que lo hizo sin poderlo remediar, y diciéndole entonces el padre:

—En tales casos, para que no hagan ruido, lo que se hace es degollarlos.

El hijo le contestó, en medio de su apuro:

—Pues si había más de un cuarto de hora que le andaba buscando á ese la cabeza para degollarlo, y por más que hice no pude encontrarla, hasta que se me escapó.

Existía en cierta ciudad un pobre hombre que tenía trastornado el juicio, habiéndole dado la manía por suicidarse, á cuyo intento había ya hecho varias tentativas, siendo la última el tirarse un tajo al cuello con una navaja, con que se hizo una gran degolladura, aunque por fortuna no mortal.

Llamado un cirujano, y puesto en la cama, fué curado; hasta que, ya cicatrizada la herida, le permitió el facultativo que se levantara, y con mucho tiento, sin torcer ni violentar el ángulo, para que no se abriese de nuevo, dió un despaño unos pañuelos por la habitación.

Era verano, y se hallaba en ella un balcón abierto que daba á la calle; cuando el loco prin-

## FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

pre, sin embargo, con el velo de su adhesión al orden legal y de una superstición constitucional.

De esta suerte aparosía cual si reuniese en sí todos los títulos que debían hacerle digno de la estimación de los hombres de bien y de las consideraciones de los funcionarios; pero el mejor título suyo consistía en su medianía.

Preciso es confesar que ésta es casi siempre el sello de aquellos ídolos del pueblo.

Bien sea porque la multitud, mediana en sí misma, no guste sino de aquello que se le parece, ó porque los hombres contemporáneos no puedan, por envidia, elevarse hasta hacer justicia á los grandes caracteres y las grandes virtudes; bien porque la Providencia, que distribuye los dones y las facultades con medida, no permita que un sólo hombre reine en sí en un pueblo libre las tres irresistibles fuerzas de virtud, genio y popularidad, bien, finalmente, porque el favor constante de la multitud sea una cosa de tal naturaleza que su precio exceda mucho á su valor á los ojos de los hombres verdaderamente virtuosos, que conocen que es preciso ser demasiado bajo para obtenerle y demasiado débil para conservarlo, ello es que el pueblo no idolatra jamás sino á las medianías.

Petión no era el rey del pueblo sino á condición de permitirle todos los excesos que quisiera cometer.

Sus funciones de corregidor de París, en una época de revueltas, le ponían en continuo contacto con el rey, con la Asamblea y con los amotinados.

Así es que hacía frente al rey, halagaba á la Asamblea y moderaba el crimen.

Inviolable como la capital, personificada en él por su título de primer magistrado del Común, su dictadura invisible consistía en su inviolabilidad, de la que usaba con respetuosa audacia respecto al rey, inclinándole ante la Asamblea y poniéndola á los pies de los sediciosos.

En sus reconveniones oficiales á los amotinados se veía siempre alguna excusa del crimen, y en todas ellas se notaba cierta condescendencia hacia los culpables, que equivalía á animar á los ciudadanos extraviados á que siguiesen en sus extravíos.

El pueblo le amaba como la anarquía ama á la debilidad, y sabía que con aquel hombre podía hacer cuanto se le antojase.

Como corregidor tenía en su mano la ley; como hombre tenía la indulgencia en los labios y la conivencia en el corazón.

Un magistrado de esta naturaleza era lo que convenía á los sediciosos de los arrabales para dar sus golpes.

Petión dejaba que los fuesen preparando, haciendo como que no los veía, y los legalizaba cuando se habían verificado.

Las relaciones que había tenido con Brissot desde su infancia le habían acercado á madama Roland.

El Ministerio de que éste fué miembro le obedeció más que al mismo rey; asistía á sus conciliábulos, reinaba bajo su nombre, y aunque la caída de aquel Ministerio no le derribaba á él, arrancábase, sin embargo, el Poder ejecutivo.

Los Girondinos, que habían sido expulados, no necesitaban inspirar su sed de venganza en el alma de Petión.

No pudiendo ésto conspirar ya legalmente contra el rey en unión de sus ministros, restábase aún conspirar en unión de las facciones contra las Tallorías.

Guardia nacional, pueblo, Jacobinos, Franciscanos, arrabales, y finalmente, la ciudad, todo estaba en sus manos.

Petión podía dar la sedición á la Gironda para que ella ayudase á aquel partido á reconquistar el Ministerio, y se la dió con todas sus contingencias y con todos los crímenes que ella es capaz de abrigar en su seno.

Entre estas contingencias estaba la del asesinato del rey y de su familia.

Este acontecimiento estaba aceptado de

gados al populecho, que arrastra sus mutilados cuerpos por las calles.

Así empezaron por la vergüenza y el crimen aquellas guerras de la Revolución, que debían producir por espacio de veinte años, tanto heroísmo y tantas virtudes militares.

La anarquía había penetrado en los cuerpos, de donde el honor se había marchado y á donde el patriotismo no había llegado todavía.

El orden y el honor son las dos necesidades de un ejército, y si bien una nación existe aun en medio de la anarquía, los ejércitos perecen en cuanto se introducen en ellos la indisciplina y la insubordinación.

### VII

Todo París se consternó al saber esta noticia; la Asamblea se turbó, los Girondinos temblaron, y los Jacobinos empezaron á vomitar imprecaciones contra los traidores.

Las cortes extranjeras no dudaron ya que iban á triunfar, con sólo hacer algunas marchas, de una Revolución que tenía miedo de su sombra.

Lafayette, aunque intacto, se retiró prudentemente sobre Givet.

Rochebeau hizo dimisión del mando del ejército del Norte, y el mariscal Luckner le reemplazó.

Lafayette, aunque descontento al ver lo que acabamos de decir, permaneció, sin embargo, al frente del ejército del Centro.

Tenía Luckner más de setenta años, pero conservaba el fuego y la actividad del guerrero, faltándole sólo el genio para ser un gran general.

Se le había dado tal reputación, que no había otra que se le igualase, en lo cual había más condescendencia que verdad.

Para un general es una ventaja en cualquier país el ser extranjero, porque

nadie le envidia, se le perdona su superioridad, y aun cuando no la tenga, se le supone, para perjudicar á sus rivales.

Tal era el estado del anciano Luckner. Este hombre era alemán, discípulo de Federico el Grande, y como jefe de vanguardia se había distinguido en la guerra de los siete años, en la época en que Federico cambiaba el modo de hacerla creando su nueva táctica.

El duque de Choiseul quiso quitar á Prusia un general de aquella grande escuela, para que enseñase el arte moderno de los combates á los generales franceses.

En consecuencia, había arrancado á Luckner de su Patria á fuerza de promesas, de bienes y de honores.

La Asamblea nacional, por respeto á la memoria del rey filósofo, había dejado á Luckner la pensión de sesenta mil francos que se le daba antes de la Revolución.

Luckner, indiferente á las Constituciones, se había creído revolucionario por reconocimiento, y era casi el único de los antiguos oficiales generales que no hubiese emigrado.

Rodeado de un brillante estado mayor de jóvenes oficiales del partido de Lafayette, entre los que se contaban Carlos Lameth, Jarri y Mateo de Montmorency, creía bienamente que eran suyas las opiniones que aquellos trataban de infundirle.

El rey le acariciaba, la Asamblea le adulaba y el ejército le tenía respeto.

La nación veía en él el genio misterioso de la antigua guerra que venía á dar lecciones de victoria al patriotismo inexperto de la Revolución, ocultando infinitos recursos bajo la aspereza de su frente y el obscuro germanismo de su lengua.

En todas partes le tributaban homenajes como al dios desconocido.

Ni merecía éstos ni los ultrajes de que más tarde se le llenó.

Este hombre no era más que un valiente soldado, que estaba tan fuera de su

SUBSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, en mes... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre... 5 " Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestral... 18 " Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 "

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Solo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera a precios convencionales. —NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana. REDACCION Y ADMINISTRACION: ARENAL, 11, PRINCIPAL.

# EL IDEAL

## Patria y República.—Moralidad y Justicia

### DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA:—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que a continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboración (encomendada a distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc, etc.

EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Sulfatos Sulfurados, Sulfato-Sódicos, Hiposulfatadas. Base purgante NaO, SO 103 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas cónicas que las de Carabaña
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al pasar.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antistilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 80 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

### ACADEMIA PREPARATORIA para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y sólidos de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirijan á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Ovejas, en Valladolid.

### ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herméticos y stílicos, comensales de la piel, erupciones, granos, diveries y quantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, núm. 5

Exíjese en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

### MADROÑÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS POR EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte. Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

### BAZAR IBO 18, SAN BERNARDO, 18

PARA viaje, maletas, baules, sacos de mano, neceseres de aseo, correas y demás artículos pertenecientes á este ramo, gran surtido, precios muy baratos.

PER fumería de las marcas más acreditadas, gran surtido en toda clase de artículos; nuestra agua de Colonia es inmejorable, á 4 pesetas el litro; frascos desde 0,50 céntimos.

NOVE dadas en bisutería de oro, plata y doblé, grandes surtidos.

JUGUE tes, grandioso surtido; muchas novedades y precios muy baratos.

BE bé; de nuestra fabricación; gran exposición; vestidos y desnudos, con cabezas irrompibles y de biscuit; precios como fabricantes; expediciones á provincias con grandes descuentos.

BAS tones, magnífico surtido y de novedad desde una peseta en adelante.

ALGAS marinas frescas; porción para un baño cincuenta céntimos.

### FIJARSE BIEN

El que desee aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello. Para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

7 PESETAS ARROBA DE VINO superior.

5 PESETAS ARROBA DE VINAGRE de vino tinto ó sea de uva.

7 Y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

SERVICIO A DOMICILIO Calle de San Martín, 3.—Bodega (Entre la del Arenal y Monte de Piedad)

GRAN CASA PARA VIAJEROS. Punto céntrico; con todas las comodidades apetecibles y á precios económicos.—X. Montera, 6, segundo, sin entresuelo.

### LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin ultramar ni sustancias nocivas, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponja. Precio del frasco, 2,50 pesetas. Únicamente depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 60 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y papelerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

### ACADEMIA POLITECNICA MILITAR

preparatoria para ingresar en las Academias militares DIRIGIDA POR DON BENITO GONZALEZ DEL RIO OFICIAL DE INFANTERIA Y LICENCIADO EN CIENCIAS

Director y Profesor de Matemáticas de la Academia del Circolo de Reservistas y Retirados, fusionado hoy con el Centro del Ejército y Armada. Cuenta con Profesores militares y civiles de reconocida competencia en la enseñanza. En esta Academia no hay vacaciones. La matrícula está abierta para los que deseen concurrir á la convocatoria de Julio de 1894. Honorarios módicos y solo la mitad á los sargentos, cabos y soldados y á los huérfanos de militares. Hay una Sección civil preparatoria para carreras especiales. Ingenieros de Minas, Pericial de Aduanas, Contabilidad del Estado, etc., etc.

CALLE DE SAN MATEO, 12 Y 14, SEGUNDO

354 FOLLETIN DE «EL IDEAL»

centro en las Cortes como en los elus. Un cuanto tiempo fué el ídolo, y después se convirtió en juguete de los Jacobinos, que le llevaron finalmente al cadalso, sin que él mismo pudiese comprender ni su popularidad ni su crimen.

Berthier, que fué luego el brazo derecho de Napoleón, era entonces jefe de estado mayor de Luckner.

Este general había concebido, en fuerza del instinto de la guerra, el plan atrevido de Dumouriez, y á la cabeza de veintidos mil hombres había penetrado en Courtray y en Menin, pueblos pertenecientes ya al Austria.

Birón y Valence, sus dos tenientes, le instaban á que permaneciese allí, y Dumouriez le decía lo mismo en sus cartas.

Al llegar á Lille, supo Dumouriez que Luckner había retrocedido de repente hacia Valenciennes, después de haber quemado las arrabales de Courtray, dando con esto en todas nuestras fronteras la señal de la indecisión y de la retirada.

Las poblaciones belgas, comprimidas en su impetu por aquellos desastres ó por la timidez de Francia, perdían la esperanza é iban doblándose bajo el yugo austriaco.

En las fronteras iba creciendo la alarma y estrechándose todo cada vez más.

El general Montesquieu reunía á duras penas el ejército del Mediodía.

El rey de Cerdeña agrupaba fuerzas considerables sobre el Var.

La vanguardia de Lafayette, apostada en Gliswel, á una legua de Maubenge, era batida por el duque de Saxe-Teschchen, que tenía á sus órdenes doce mil hombres, y el duque de Brunswick se disponía á invadir la Champaña.

La emigración se llevaba los oficiales, y la deserción diezaba nuestros soldados.

Los clubs trabajaban para que se desconfiase de los que mandaban nuestras plazas fuertes.

Los Girondinos incitaban al motín, los

LOS GIRONDINOS

por largo tiempo en la ignorancia, salen de allí monstruos y héroas, prodigios de orden y prodigios de virtud.

LIBRO XVI

El poder pasa á manos del Común de París.—Petión.—Su popularidad.—Carácter de las facciones.—Hombres que las fomentan.—Reunión de Charentón.—Ataque resuelto contra el Palacio.—Jornada del 20 de Junio.—El pueblo que ha salido de la plaza de la Bastilla, va engrosándose en su marcha.—Sus jefes: Santerre, Saint Hurge, Theroigne de Mericourt.—Cuadro de esta sublevación popular.—La Asamblea permite á los enjurados que desfilen armados de ella.—Suspende su sesión.—Tropas ocuadas en los patios de las Tuilerías.—Caballeros que le gan á Palacio.—El rey manda abrir las puertas.—Petión, corregidor de París, se oculta por evitar su responsabilidad.—Los sublevados en las Tuilerías.—Adhesión de madame Isid.—El rey es obligado á ponerse el gorro encarnado.—La reina y sus hijos en medio de los insurrectos.—La Asamblea continúa su sesión.—Impotencia de este cuerpo para contener las masas.—Petión vuelve á las Tuilerías y por fin dispersa á los sediciosos.—Los marseleses en París.—Su canción guerrera.—El pueblo sale á recibirlos.—Origen de la Marsellesa.

ahora Petión, que era el verdadero rey de París.

El populacho, que posee el instinto de las situaciones, le llamaba el rey Petión.

Este hombre había adquirido su popularidad en un principio por sus virtudes privadas, que el pueblo confunde siempre con las públicas, y luego con sus discursos democráticos en la Asamblea constituyente.

El hábil equilibrio en que tenía en los Jacobinos á los Girondinos y á Robespierre le había hecho hombre respetable é importante.

Amigo á un mismo tiempo de Roland, de Robespierre, de Danton y de Brissot, se pechosa de estar en relaciones demasiado íntimas con madama de G. ni y con el partido orlesiano, cubrióse siem-

355

oipió su paso, que iba rozando con todo el caudillo y esmarra que el cirujano le encargará, de modo que la familia lo creyó curado de su manía; mas llegado que hubo á la roja del balcón, se repunte se arrojó por él, habiendo quedado hecho una torta y sin vida en medio de la corriente.

Había un medio demente, llamado D. Claudio, al que le había dado por componer versos; y queriendo felicitar en sus días á una linda joven de su aprecio, le dedicó, dirigiéndosela bajo de un sobre, la siguiente cuarteta:

«Si fuera Claudio tan feliz Cual su rostro lisongero, Con la mano en el sombrero Saudara á la perdiz.»

Y hallándose preso en una casa de reclusión por disposición de su familia, para evitar que, andando en libertad, cometiese alguna inconveniencia, ocupase al estado triste en que se encontraba, los siguientes versos, ó mejor dicho, renglones desiguales, que leia á todo con satisfacción y orgullo:

«Mas lleno de confesión En este sutil apocente, Dónde el sol no consuela En voz de confesión; Aunque sin robo los escribanos En lamentar mis males, Caro amigo y señor, Claudio con singular dolencia.»

—Haced limosna, buenas almas, decía un sacristán, sentado en una mesa de psitorio, un día de Cuaremas, que Dios da oírno por uno.

Oyó un u-rtero que á la sazón se hallaba en la iglesia, y, arrodillándose muy cerca del que le decía, echó un dero en la bandeja; pero como pasaba mucho tiempo y nadie se le acercaba, se levantó, y cogido un duro, dijo al que pedía:

—Se encosa que en estos momentos Dios de estar muy ocupado; me llevo mi duro, y sólo me debe noventa y nueve.